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†WALTER BURKERT 
(2.2.1931 – 11.3.2015)

ΥΠΗΡΞΕ γίγαντας μεταξύ των μελετητών του αρχαίου ελληνικού 
πολιτισμού. Ο Walter Burkert παρήγαγε ερευνητικό έργο γιγαντι-

αίων δια στάσεων με απήχηση πολύ πέρα από τον κόσμο των κλασικών 
σπουδών. Συνδύαζε τρομακτικό πλούτο γνώσεων, εξαίρετη ικανότητα 
έκθεσης επιχειρημάτων τόσο στα γερμανικά όσο και στα αγγλικά (κέρ-
δισε επάξια το 2003 το βραβείο δοκιμιακού λόγου Sigmund Freud) και 
μια διανοητική περιέργεια που διακρινόταν για τη σφοδρότητα και το 
εύρος της.

Η αγάπη και ο θαυμασμός του για την αρχαία ελληνική λογοτεχνία 
και φιλοσοφία ήταν πασιφανείς· ωστόσο, η προσέγγιση που υιοθέτη-
σε για τη μελέτη του αρχαίου κόσμου δεν ήταν ούτε κλασικιστική, ούτε 
ιδεαλιστική. Πάντα αναζητούσε διασυνδέσεις με τον στοχασμό και την 
εμπειρία άλλων αρχαίων πολιτισμών – «Ιρανικά στοιχεία στον Αναξίμαν-
δρο» (Burkert 1963)* ήταν ο τίτλος ενός πρώιμου άρθρου του. Με τρόπο 
πιο αμφιλεγόμενο, υποστήριζε πως η μορφή των αρχαιοελληνικών θρη-
σκευτικών πρακτικών είχε σφυρηλατηθεί αποφασιστικά κατά τη μακρά 
προϊ στορία του homo sapiens ως κυνηγού· αναζήτησε μάλιστα αναλογίες 
για τις πρακτικές αυτές ακόμα και στη συμπεριφορά των ζώων.

Η πρώτη μείζων μελέτη του ήταν μία πραγματεία για τον φιλόσο-
φο και σοφό Πυθαγόρα (Burkert 1962 [= Burkert 1972a]).2 Με αριστο-
τεχνική επιστημονική δεξιοτεχνία ο Burkert φώτισε την ανάπτυξη των 
παραδόσεων γύρω από την πρώιμη αυτή μορφή που δεν άφησε γραπτό 
έργο. Αυτό που μένει, σύμφωνα με τον Burkert, όταν αφαιρεθούν οι με-
ταγενέστερες επιμείξεις, είναι η μορφή ενός σοφού της αρχαϊκής περιό-
δου, ένα είδος θαυματουργού σαμάνα μάλλον, παρά επιστήμονα με τη 
σύγχρονη έννοια.

*  Υπενθυμίζεται ότι οι εντός κειμένου βιβλιογραφικές παραπομπές, καθώς και οι 
υποσημειώσεις στην νεκρολογία του W. Burkert αποτελούν προσθήκες προς διευ-
κόλυνση του αναγνωστικού κοινού της Αριάδνης.

2 Η μονογραφία αυτή ήταν η επ’ υφηγεσία διατριβή του W. Burkert, η οποία δημο-
σιεύτηκε την ίδια χρονιά που κατατέθηκε. Είχε προηγηθεί η διδακτορική του 
διατριβή (Burkert 1955) που δεν έχει δημοσιευτεί αλλά που διατηρεί ακόμα την 
αξία της – βλ. και Riedweg 2015, 667 «…promovierte er als 24-Jähriger an der 
Universität Erlangen mit der bis heute lesenswerten Arbeit ‘Zum altgriechischen 
Mitleidsbegriff ’».
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Το επόμενο βιβλίο του ήταν μια μελέτη της θυσίας στην αρχαία Ελ-
λάδα· έφερε τον τίτλο Homo Νecans (‘ο φονεύων άνθρωπος’) (Burkert 
1972β),3 έναν τίτλο-ζοφερό υπαινιγμό στη μελέτη του Johan Huizinga 
Homo Ludens (‘ο παίζων άνθρωπος’) για τη σημασία του στοιχείου του 
παιχνιδιού στον πολιτισμό. Ο ελβετός συγκριτολόγος Karl Meuli είχε 
υποστηρίξει ότι η αρχαιοελληνική θυσιαστήρια τελετουργία προερχό-
ταν από την ‘κωμωδία της αθωότητας’, πρακτική μέσω της οποίας οι κυ-
νηγοί υποκρίνονταν είτε ότι δεν έφταιγαν οι ίδιοι που σκότωσαν τη λεία 
τους, ή ότι πράγματι δεν είχαν σκοτώσει καθόλου. Ο Burkert συνδύασε 
αυτή την ιδέα με τις δημοφιλείς τότε θεωρίες των μελετητών της συμ-
περιφοράς των ζώων, και κυρίως του Konrad Lorenz, σχετικά με την εγ-
γενή επιθετικότητα στα ζώα και τους ανθρώπους.

Για τον Burkert η θυσία ήταν ένας μηχανισμός, ο οποίος από τη μια 
διοχέτευε την ανθρώπινη επιθετικότητα εναντίον ενός ζώου και από την 
άλλη (μέσω του μηχανισμού του Meuli) επιζητούσε ένοχα να αρνηθεί την 
ύπαρξη της επιθετικότητας. Μέσα σε μια τέτοια εμπειρία ιερού τρόμου, βι-
ωμένη συλλογικά, τέθηκαν – κατά τον Burkert – τα θεμέλια για την αν-
θρώπινη κοινωνία. Όπως και η Jane Harrison, για την οποία έτρεφε θαυ-
μασμό, ο Burkert κοίταζε πίσω από την επιφάνεια των ραφιναρισμένων 
ολύμπιων θεών με σκοπό να διακρίνει στην αρχαία ελληνική θρησκεία 
κάτι πρωτόγονο, απώτατα βαθύ και πρωταρχικό: ‘Λυκάνθρωποι γύρω από 
τον μαγειρικό τρίποδα’ είναι ο χαρακτηριστικός τίτλος ενός κεφαλαίου.

Με τη μελέτη του Δομή και Ιστορία στην Αρχαία Ελληνική Μυθολογία 
και Τελετουργία (Burkert 1979) ο Burkert επαναδιατύπωσε αυτή τη θέση 
σε μια ευγενική αντιπαράθεση με την άλλη ανανεωτική, και πολύ περισ-
σότερο διανοουμενίστικη, προσέγγιση της εποχής, τον στρουκτουραλι-
σμό των C. Lévi-Strauss και J.-P. Vernant: ο τίτλος ‘Ιστορία εναντίον Δο-
μής’ θα είχε ίσως αποδώσει ακριβέστερα το επιχείρημα αυτής της μελέτης.

Το εκτενές έργο του Burkert Ιστορία της Αρχαίας Ελληνικής Θρη-
σκείας, δημοσιευμένo αρχικά στα γερμανικά το 1977 (Burkert 1977),4 
ευθύς αναγνωρίστηκε ως αριστουργηματικός συνδυασμός ευρυμάθειας 
και ευσύνοπτης παρουσίασης· έφερε μάλιστα ξανά στην επιφάνεια το 
ζήτημα της εξάρτησης του ελληνικού πολιτισμού από άλλους αρχαίους 
πολιτισμούς της Εγγύς Ανατολής, θέμα το οποίο κυριάρχησε στα γρα-
3 Η αγγλική μετάφραση του βιβλίου αυτού (Burkert 1983) υπήρξε « billet d’entrée 

dans le champ de l’histoire religieuse » (Barbu 2007, 8). Με ανάλογο status και η 
αγγλική μετάφραση της Αρχαίας Ελληνικής Θρησκείας (Burkert 1985), η οποία 
κατέστησε το βασικό αυτό εγχειρίδιο (που θα αναφερθεί και παρακάτω) σύμφωνα 
με την E. Kearns «the standard general work on the subject» (Kearns 1987, 215). 

4 Βλ. και παραπάνω υποσημ. 3.

ΑΡΙΑΔΝΗ 20-21 (2014-15)



—  291  —

πτά του στο εξής – και έθεσε την ατζέντα για κάποιες από τις πιο ανανε-
ωτικές προσεγγίσεις άλλων μελετητών τις τρεις τελευταίες δεκαετίες.

Ο Burkert έμαθε την ακκαδική, μια μη επιζώσα ανατολική σημιτι-
κή γλώσσα, και στη σύντομη αλλά ευφυή μελέτη του Η Ανατολίζουσα 
Επανάσταση (Burkert 1984) υποστήριξε ότι οι Αρχαίοι Έλληνες οφεί-
λουν στους γειτονικούς πολιτισμούς όχι μόνο θρησκευτικά, ποιητικά 
και κοσμολογικά, αλλά και καλλιτεχνικά δάνεια. Αναγνωρίζοντας τον 
ρατσισμό που εμφιλοχωρούσε σε εγχειρήματα του 19ου αιώνα να αρ-
νηθούν οποιαδήποτε οφειλή, προοικονόμησε τη Μαύρη Αθηνά του 
Bernal, ενώ ταυτοχρόνως απέφυγε τις υπερβολές εκείνης της μελέτης.

Αναγνώριση της τολμηρής θεωρητικής του σκέψης υπήρξε η πρόσ-
κληση να δώσει τις Διαλέξεις Gifford στη φυσική θεολογία το 1989.5 Από 
αυτές προέκυψε η μελέτη Η Δημιουργία του Ιερού: ίχνη βιολογίας στις 
πρώιμες θρησκείες (Burkert 1996), όπου επιχείρησε να αποδώσει μορφές 
δράσης που είναι κοινές σε πολλές θρησκείες (όπως η θυσία, η εξιλέωση, 
οι αποδιοπομπαίοι τράγοι, οι προσφορές και η μυθοπλασία) σε βιολογι-
κές επιταγές. Η ακολουθία των όρων ‘children, sacrifice of ’· ‘chimpanzee’· 
‘Christianity’ στο ευρετήριο του βιβλίου είναι χαρακτηριστική της προ-
σέγγισης. Όπως υποδηλώνει ο υπότιτλος ‘πρώιμες θρησκείες’, πρόκειται 
για μια παλινδρόμηση στις μεγάλες θεωρίες προέλευσης της θρησκείας 
που διατύπωσαν οι ιδρυτές της ανθρωπολογίας τον 19ο αιώνα, οι οποίες 
όμως εγκαταλείφθηκαν τον 20ό αιώνα με την άνοδο της βρετανικής πα-
ράδοσης που βασίζεται στην επιτόπια έρευνα. Όταν δημοσιεύτηκε, ήταν 
μια προσέγγιση μεμονωμένη. Από τότε, όμως, ο κλάδος της γνωσιακής 
επιστήμης της θρησκείας έχει θέσει τον ίδιο φιλόδοξο στόχο.

Άλλα βιβλία του περιλαμβάνουν τις Αρχαίες Μυστηριακές Θρησκεί-
ες (Burkert 1989), μια πυκνή αλλά εναργή σύνθεση η οποία δίνει έμφα-
ση στη δραστική εμπειρία της μύησης (σε αντίθεση με υποσχέσεις ανα-
φορικά με τη μετά θάνατο ζωή), καθώς και το πόνημα Βαβυλών, Μέμ-
φις και Περσέπολις: ανατολικά συμφραζόμενα του ελληνικού πολιτισμού 
(Burkert 2004), μια μελέτη για την ανταλλαγή κοσμολογικών ιδεών. Τα 
Μικρά Μελετήματά του (Burkert 2001-2011) καλύπτουν την απίστευτη 
έκταση των οκτώ τόμων και περιλαμβάνουν αρκετά από τα καλύτερα 
δείγματα της δουλειάς του και του φιλολογικού του ταλέντου.

Όπως διάφοροι σύγχρονοι μελετητές της αρχαίας ελληνικής θρησκεί-
ας, ο Burkert μεγάλωσε σε πολύ διαφορετικό θρησκευτικό περιβάλλον, 
ως γιος λουθηρανού πάστορα στη Νότια Γερμανία. Το μεγαλύτερο μέρος 
της καριέρας του δίδαξε στο Πανεπιστήμιο της Ζυρίχης ως καθηγητής 
στην έδρα Κλασικής Φιλολογίας (και στην ειδικότητα των Αρχαίων Ελ-
5 Στο Πανεπιστήμιο St Andrews της Σκωτίας.
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ληνικών). Με το ξεχωριστό ανάστημά του, ψηλό κι ελαφρά κυρτωμένο, 
συνιστούσε μια ευγενή και καλοκάγαθη παρουσία σε κάθε συνέδριο που 
είχε θέμα την αρχαία ελληνική θρησκεία: παρακολουθούσε προσεκτικά 
τις συνεισφορές και των νεότερων και των πρεσβύτερων και στο τέλος 
συνόψιζε όλη τη συζήτηση με φυσικότατη στην άνεσή της επιδεξιότητα. 

Απέφευγε τα πολλά λόγια, όμως μόλις παρουσιαζόταν κάποιο θέμα 
που τον είλκυε διανοητικά, ζωήρευε αυτομάτως.

Τα βιβλία του μεταφράστηκαν σε πολλές γλώσσες, κατέλαβε σχεδόν 
όλες τις περίβλεπτες θέσεις επισκέπτη καθηγητή, και τον έραιναν πα-
ντού με τιμές – με κορυφαία το Βραβείο Balzan το 1990. Σε όλα αυτά, 
όμως, εκείνος δεν έδινε αξία μεγαλύτερη απ’ όση έχουν.

Robert Parker
New College, Oxford

robert.parker@new.ox.ac.uk

[ελλην. μετάφρ.: Λ. Αθανασάκη και Α. Καβουλάκη] 
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